
• забезпечення мінімізації невизначеності при банківському кредитуванні 
підприємств агропромисловості;

• підвищення рівня управління ризиками при кредитуванні аграрних 
підприємств;

• забезпечення належної державної підтримки у сфері пільгового кредитування;
• законодавче врегулювання прав і обов’язків учасників кредитного процесу [1, 

с. 276].
Особливо важливим є перейняття досвіду розвинутих країн, які вже мають більш 

досконалі системи фінансування аграрного сектору. Певна роль у кредитуванні 
сільського господарства зарубіжних країн належить універсальним і спеціалізованим 
комерційним банкам. Зокрема, особливе місце в цій системі займають іпотечні банки. 
Також, в основі сільськогосподарського кредитування розвинутих країн лежить 
кооперативна форма існування банківських установ. Саме розвиток кооперативних 
банків, які взагалі відсутні в Україні, дозволить забезпечити аграріїв необхідними 
фінансовими ресурсами.
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ВІДНОВЛЕННЯ ДОВІРИ ДО БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ В УКРАЇНІ
Банківська система будь-якої країни утворюється під впливом багатьох 

чинників: історичних, економічних, культурних, політичних, юридичних та ряду 
інших. Разом з тим, винятковезначення для організації та діяльності як конкретної 
банківської установи, так і банківського сектору загалом має довіра з боку
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економічних суб’єктів.У нинішніх умовах фінансової кризи функціонування 
банківських установ визначається зниженням об’єму капіталу, погіршенням якості 
кредитного портфеля, отриманням значних втрат. Однак чи не найбільшою 
проблемою вітчизняного банківського сектору залишається відтік депозитних 
ресурсів, що свідчить про значне зниження довіри населення до банківських 
установ.Оперативне функціонування банків допустиме тільки за наявності довіри до 
них з боку суспільства. Дана проблема стає особливо актуальною в кризових умовах, 
коли наростає необхідність збереження віри економічних суб’єктів у спроможність 
фінансового сектору продуктивновтілювати свою роботу та активізовувати 
інвестиційно-ощадну діяльність населення.

Проблема довіри до банківськихустановставала предметом дослідження низки 
іноземнихта вітчизнянихдослідників. Зокрема, В. Беджет у своїй науковій праці 
«Грошовий ринок Англії» [6] описує довіру як двосторонню рівність: з одного боку, 
банкіри повинні довіряти позичальникам, але з іншого -  вкладники повинні повністю 
довіряти банкам. Таким чином, атрибутом довіри до банківської системи є 
безпрецедентна довіра між суб’єктами фінансових відносин. Вона означає, що 
банкірам слід застосовувати всі можливі заходи для збереження спокою та 
впевненості населення в банківських установах, оскільки панічні настрої економічних 
суб’єктів є однією з вирішальних причин непередбачуваної втрати довіри до 
банківської системи.

Вітчизняні вчені-економісти також звертають увагу на питання довіри до 
банківських інститутів. Турчин Л.Є. наголошує, що довіра до банківської системи 
формується на всіх її рівнях і являє собою цілу систему взаємозв’язків (ззовні і 
всередині банківської системи). Під довірою до банківської системи варто розуміти 
суб’єктно-об’єктні відносини на засадах впевненості учасників та потенційних 
учасників фінансового ринку в тому, що банківські установи виконають всі свої 
зобов’язання, будуть діяти згідно з певними установленими нормами; центральний 
банк досягне усіх своїх цілей, а банківська система загалом функціонуватиме надійно, 
ефективно і стабільно, що забезпечить досягнення економічного і соціального ефекту
[4].

Найефективнішим інвестором у кожній країні є власне населення -  це знана 
істина. Відповідне обслуговування клієнтів банку дозволяє збільшити ступінь їхньої 
лояльності та підвищення довіри, що обґрунтовано результатами фундаментальних 
досліджень [3]:

• збільшення частки постійних покупців на 5% збільшує обсяги продажу на 25%;
• затрати на залучення нового клієнта на обслуговування до банку є більшими 

приблизно в 5 -  10 разів, аніж на утримання наявного;
• зменшення відпливу клієнтів на 5 -  10% забезпечує банку до 75% додаткового 

прибутку;
• збільшення утримання клієнтів на 5% сприяє підвищенню прибутку банку на

85%;
• задоволений клієнт повідомить про вдалу купівлю в середньому п ’яти своїм 

знайомим, незадоволений -  мінімум десяти;
• система управління відносинами з клієнтами підвищує якість обслуговування 

до 40%;
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• витрати на залучення кожного нового клієнта до банку з підвищенням 
насичення ринку зростають, а витрати на збереження клієнтів залишаються не 
високими;

• стійка клієнтська база забезпечує стабільність діяльності банку та сприяє 
зміцненню його конкурентоспроможності.

У зв'язку з цим розробка та запроваджування конкретних практичних заходів, 
цілеспрямованих на відновлення довіри до вітчизняної банківської системи, є 
неодмінною умовою зміцнення стійкості банківського сектору, а також підвищення 
ролі фінансово-кредитної системи в стимулюванні збалансованого розвитку всіх 
галузей економіки.

Найбільшою довірою банківські співробітники користуються у громадян 20-29 
років (12,6 % опитаних цього віку орієнтуються на їх ропозиції). Найменше на 
рекомендації банкірів звертають увагу старше покоління. Вони впершу чергу 
врахують думку членів своєї родини. Таким чином, окрім зовнішніх економічних 
факторів впливу на зміну настроїв учасників фінансового ринку, вагоме місце посідає 
«сарафанне радіо». Тут є кілька маршрутів для покращення становища: підвищення 
рівня фінансової грамотності населення та, паралельно з цим, збільшення ступеня 
прозорості банківської діяльності [1].

Підвищити рівень фінансової грамотності населення відповідно до Програми 
підвищення фінансової грамотності населення, розроблення стратегії з підвищення 
рівня фінансової грамотності населення України та створення на офіційному сайті 
Національного банку розділу «Фінансова освіта». Відповідно до кращого світового 
досвіду потріно зробити інформаційне наповнення пропонованого розділу 
інструментами та матеріалами, спрямованими на підвищення фінансової обізнаності 
різних цільових груп (в ігровій формі, у формі презентацій і відеоматеріалів, 
анімаційних фільмів, інтерактивних ресурсів, брошур, порад, роз'яснень, керівництв, 
калькуляторів (інфляційний, заощаджень, розрахунку вартості банківських послуг), 
програм з ведення особистого бюджету тощо).

Взірцевими в цьому плані є офіційні сайти Федеральної резервної системи США, 
Європейського центрального банку тощо. З метою підвищення фінансової 
грамотності населення необхідно використовувати всі існуючі інформаційні канали: 
телебачення, офіційний сайт НБУ, засоби масової інформації, друковану продукцію, 
різні форми навчання (тренінги, семінари, конкурси, презентації, екскурсії) тощо. 
Вамогу роль при цьому має відігравати протекціоністська комунікаційна політика 
НБУ та Уряду, яка зобов'язана формувати в суспільстві «заощаджувально- 
інвестиційну» модель поведінки та систему цінностей, серед яких довгострокові 
банківські заощадження, інвестиційні вкладення, безготівкові роздрібні розрахунки 
мають стати раціональним свідомим вибором громадян [2]. Грошово-кредитна 
політика повинна прозоро пояснюватись усім економічним суб’єктам та населенню.

Довіра до банківської системи України за даними Інституту Геллапа [5] 
становить всього 28% і є однією з найнижчих усвіті. Фундаментальна проблема 
полягає в тому, що пересічні громадяни не розуміють всіх перетворень, які 
відбуваються всередині банківського сектору. Дана ситуація загострюється ще й 
зовнішніми чинниками -  падінням рівня життя, наявністю інфляційних процесів, 
коливання курсів іноземних валют, підвищенням рівня безробіття, скороченням 
доходів населення тощо.

Сьогодні одними з вирішальних завдань для відновлення довіри до вітчизняної 
банківської системи є підвищення фінансової грамотності населення, забезпечення
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відкритості банківської діяльності, розширення спектру банківських послуг та 
забезпечення їх доступності, активне застосування маркетингових технологій та 
комунікацій, підвищення іміджу банківських установ.

Помітну роль у підвищенні довіри до банківських установ повинен відіграти 
Національний банк України впершу чергу з позицій посилення нагляду за діяльністю 
банківських установ для забезпечення їх стабільності та надійності. З цих позицій 
плани подальших досліджень полягають у вивченні практики іноземних країн щодо 
формування довіри до центральних банків з боку економічних суб’єктів.
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ТЕХНОЛОГІЯ «СМАРТ-КОНТРАКТІВ» - НОВА ЕРА В ФІНАНСОВИХ 
ТЕХНОЛОГІЯХ

3 * 1  • U • U /" Uрозвитком інформаційних технологій почався бурхливий розвиток 
електронних та цифрових грошей. У мережі Інтернет почали працювати безліч 
платіжних систем, 140 таких як PayPal, E-gold, WebMoney. Велика зацікавленість 
користувачів можливостями цифрових технологій в сфері створення грошей та їх 
обігу навіть заставила уряди або центробанки таких країн, як Китай, Японія, 
Нідерланди повідомляти про плани з випуску своїх національних цифрових валют. 
Останнім часом великою популярністю почала користуватися така криптовалюта як 
Ethereum, тому дослідження сфери її можливостей актуальні та затребувані. Ethereum 
на сьогодні є другою за рівнем капіталізації криптовалютою ($ 28 694 377 105) після 
Bitcoin.

Технологія Ethereum дає можливість реєстрації будь-яких угод з будь-якими 
активами на основі розподіленої бази контрактів типу блокчейн, не вдаючись до
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